

鼓励错峰休假、弹性作息……

“扩消费”20条措施出炉

中新网7月31日电 日前,国家发展改革委《关于恢复和扩大消费的措施》(以下简称《措施》)对外公布。此次“扩消费”20条措施涉及汽车、住房、餐饮、旅游等多个领域,看看哪些与你密切相关?

住

——超大特大城市积极稳步推进城中村改造

住房方面,《措施》继续支持刚性和改善性住房需求。《措施》明确,做好保交楼、保民生、保稳定工作,完善住房保障基础性制度和支持政策,扩大保障性租赁住房供给,着力解决新市民、青年人等住房困难群体的住房问题。

在老旧小区改造方面,进一步发挥住宅专项维修资金在老旧小区改造和老旧住宅电梯更新改造中的作用,继续支持城镇老旧小区居民提取住房公积金用于加装电梯等自住住房改造。在超大特大城市积极稳步推进城中村改造。

行

——促进汽车更新消费 推进车位资源共享利用

《措施》要求优化汽车购买使用管理。各地区不得新增汽车限购措施,已实施限购的地区因地制宜优化汽车限购措施。促进汽车更新消费,鼓励以旧换新,不得对非本地生产的汽车实施歧视性政策。增加城市停车位供给,改善人员密集场所和景区停车条件,推进车位资源共享利用。

在扩大新能源汽车消费方面,《措施》强调落实构建高质量充电基础设施体系、支持新能源汽车下乡、延续和优化新能源汽车车辆购置税减免等政策。科学布局、适度超前建设充电基础设施体系,加快换电模式推广应用,有效满足居民出行充换电需求。推动居住区内公共充电基础设施优化布局

并执行居民电价,研究对充电基础设施用电执行峰谷分时电价政策,推动降低新能源汽车用电成本。

用

——提升家装家居和电子产品消费

在提升家装家居消费方面,《措施》提出促进家庭装修消费,鼓励室内全智能装配一体化。推广智能家电、集成家电、功能化家具等产品,提升家居智能化绿色化水平。加快实施家电售后服务提升行动。深入开展家电以旧换新,加强废旧家电回收。

电子产品消费方面,要利用超高清视频、虚拟现实、柔性显示等新技术,推进供给端技术创新和电子产品升级换代。支持可穿戴设备、智能产品消费,打造电子产品消费应用新场景。

食

——支持各地举办美食节 挖掘预制菜市场潜力

为扩大餐饮服务消费,《措施》倡导健康餐饮消费、反对餐饮浪费,支持各地举办美食节,打造特色美食街区,开展餐饮促消费活动。因地制宜优化餐饮场所延长营业时间相关规定。

培育“种养殖基地+中央厨房+冷链物流+餐饮门店”模式,挖掘预制菜市场潜力,加快推进预制菜基地建设,充分体现安全、营养、健康的原则,提升餐饮质量和配送标准化水平。推广透明厨房,让消费者吃得放心。

玩

——鼓励错峰休假弹性作息 鼓励实施景区门票减免

在文旅消费方面,《措施》提出,全面落实带薪休假制度,鼓励错峰休假、弹性作息,促进假日消费。鼓励各地制定实施景区门票减免、淡季免

费开放等政策。在保障游客自主选择权的基础上,支持不同区域景区合作推行联票模式,鼓励景区结合实际实施一票多次多日使用制,更好满足游客多样化需求。

在丰富“夜生活”方面,《措施》提出,推动夜间文旅消费规范创新发展,引导博物馆、文化馆、游乐园等延长开放时间,支持有条件的地区建设“24小时生活圈”。打造沉浸式演艺新空间,建设新型文旅消费集聚区。

在文体体育会展方面,《措施》要求,加快审批等工作进度,持续投放优秀电影作品和文艺演出。优化审批流程,加强安全监管和服务保障,增加戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会等大型活动供给。鼓励举办各类体育赛事活动,增加受众面广的线上线下体育赛事。

贷

——合理优化小额消费信贷和信用卡利率等

《措施》指出,加强金融对消费领域的支持。引导金融机构按市场化方式,加大对住宿餐饮、文化旅游、体育健康、养老托育、家政服务等的综合金融支持力度。更注重以真实消费行为为基础,加强消费信贷用途和流向监管,推动合理增加消费信贷。在加强征信体系建设的基础上,合理优化小额消费信贷和信用卡利率、还款期限、授信额度。

另外,文件提出持续提升消费服务质量水平。全面开展放心消费行动,完善重点服务消费领域服务标准。依法打击假冒伪劣行为,持续推动创建放心市场、放心商店、放心网店、放心餐饮、放心景区、放心工厂,加快形成退换货、质量追溯、明码标价、监管、评价的放心消费制度闭环,营造放心消费环境。

上半年
我国营业性客运量
同比增长超五成

新华社北京7月31日电 记者从31日举行的交通运输部例行新闻发布会上获悉,今年1至6月份,我国完成营业性客运量43.2亿人次,同比增长56.3%。完成城市客运量454.2亿人次,同比增长15%。完成高速公路小客车出行量117.8亿人次,同比增长39%,规模超过疫情前同期水平。

货运方面,1至6月份,完成营业性货运量259.3亿吨,同比增长6.8%,其中,铁路、公路、水路、民航分别完成货运量25亿吨、190.1亿吨、44.2亿吨和328万吨,同比分别增长0.6%、7.5%、7.7%和6.4%。

港口运行方面,1至6月份,完成港口货物吞吐量81.9亿吨,同比增长8%,其中,内、外贸吞吐量同比分别增长7.6%和8.9%。集装箱吞吐量完成1.5亿标箱,同比增长4.8%。

交通投资方面,1至6月份,完成交通固定资产投资1.83万亿元,同比增长9.1%。

“总的来看,上半年我国交通运输行业主要统计指标均实现正增长,交通运输经济运行呈现‘持续恢复、整体好转’特点,为推动经济回升向好提供有力保障。”交通运输部综合规划司副司长李传光说。

国产“新舟”60
灭火飞机成功首飞

新华社北京7月31日电 (记者 宋晨) 记者从中国航空工业集团有限公司获悉,“新舟”60灭火机近日成功完成平台首次试飞,为下一阶段研发试飞、合格审定试飞及适航取证的推进奠定了基础。

“新舟”60灭火机是航空工业集团民用产品重要型号之一。作为基于正向设计的“新舟”60多用途飞机,灭火机是具有自主知识产权并严格按照运输类飞机适航标准研制的大中型固定翼航空消防飞机,具备投水灭火、空中通信指挥、火灾预防监测功能,具备运输与灭火系统功能快速转换的能力,能够承担人员运输和物资运输的应急救援任务。该机继承了“新舟”飞机的成熟技术和优点,巡航速度快、航程远、低空飞行速度小、可靠性高、服务保障体系强,在救灾物资运输、远距离跨区调机等具有明显优势。

“新舟”60灭火机研制工作于2021年6月启动,计划于今年完成适航取证。航空工业西飞民机有关负责人介绍,7月以来,研制团队加快推进“新舟”60灭火机研制工作,针对任务系统关键技术问题开展技术攻关,在较短时间内相继完成整机及任务系统通电检查、起落架收放、发动机开车等重要任务,保证了“新舟”60灭火机按计划实现平台首次试飞。

山西严查代县精诚矿业矿工死亡瞒报事件
28人被采取刑事强制措施、16名公职人员被查

新华社太原7月30日电 山西省联合调查组7月30日通报了代县精诚矿业有限责任公司矿工死亡瞒报事件的调查处置情况。经查明,精诚矿业近20年间先后瞒报生产安全事故40起、死亡矿工43人。截至目前,公安机关已依法对28名嫌疑人采取刑事强制措施,纪检监察机关已对16名涉嫌严重违纪违法的公职人员立案审查调查并采取留置措施。

今年6月29日有媒体报道称,自2007年至2022年,精诚矿业有30多名矿工因生产安全事故死亡被瞒报。报道刊发后,山西省立即组建联合调查组,依规依纪依法对该事件进行提级调查处置。

调查组对精诚矿业2003年8月成

立以来近20年间的生产安全事故进行了起底式核查。经查明,到2022年发生“9·1”滑塌事故前,精诚矿业先后瞒报生产安全事故40起、死亡矿工43人。

经查,精诚矿业在不同矿洞组织开采作业,单个矿洞一般3至5人,发生亡人事故后,矿企封锁消息、隐匿不报,并把遇难矿工家属分别安排在外地单独谈判,通过威逼利诱、私下达成高额赔偿、签订“封口协议”等方式,蓄意逃避责任、逃避处罚、逃避惩处。

调查组查明,精诚矿业存在层层转包、挂靠资质和管理混乱等诸多问题,属地监管部门没有对精诚矿业进行有效的安全生产监督检查,未及时发现和彻底查处矿企瞒报行为。

调查期间,应急管理部门依据相

关规定,已注销代县精诚矿业一、二采区的《安全生产许可证》;山西省委、省政府决定依法予以关闭,给予主要负责人潘某某、王某某终身不得担任非煤矿山主要负责人的行政处罚。

对瞒报事件的责任追究已同步开展。截至目前,公安机关已依法对包括精诚矿业主要负责人潘某某、王某某在内,涉嫌不报安全事故罪、重大责任事故罪、重大劳动安全事故罪的28名嫌疑人,采取刑事强制措施。

纪检监察机关正在深挖彻查瞒报背后存在的权钱交易、利益输送、失职渎职等腐败问题及“保护伞”,截至目前已对16名涉嫌严重违纪违法的公职人员立案审查调查并采取留置措施。